

打破综艺节目“老套路” 让音乐回归本真

2023年，音乐类综艺热闹非凡。用全新演绎的100余首经典歌曲唤醒海峡两岸几代人文化记忆的《声生不息·宝岛季》，掀起了一股热潮；以青年共创音乐为愿景的《青年π计划》，展现青年音乐人的才华和朝气；《天赐的声音第四季》《经典咏流传·正青春》等“综N代”音乐综艺也在延续前作的基础上再度创新升级；近期，2023《中国好声音》也官宣导师阵容，准备掀起新一轮视听盛宴。在网络“神曲”泛滥的当下，综艺荧屏的歌声是一种坚定有力的回应：观众期待好的音乐，让音乐真正回归音乐本身。

对经典歌曲的创新表达

“20世纪后期缤纷多彩的华语乐坛造就了令世界瞩目的文化奇观。才华横溢的创作人和歌手、优质高产的音乐作品和发达的唱片工业，成为全球华人共同的时代记忆。”《声生不息》总导演、制片人洪啸在采访中表示，“对于当时乐坛盛况的追忆和传承，促成了《声生不息》《流淌的歌声》等‘怀旧风’音乐综艺深入人心、备受好评的节目效应”。

《声生不息·宝岛季》以年代为线索，召集海峡两岸八组歌手重新演绎经典流行音乐。节目将全部注意力集中到音乐本身，在一首首歌的过渡中，穿插着对那个年代的歌手和音乐的追忆和遐想，在对经典歌曲的创新表达中展现音乐跨越代际传承的力量，增进海峡两岸交流融合。

年轻声音注入青春气息

当一些音乐类综艺掀起“怀旧风”之时，也有一些节目反其道而行之，用洋溢着青春气息的音乐和舞台，展示新生代音乐人的朝气和风采。

行至第六季，《经典咏流传》开启了“正青春”篇章，在“和诗以歌”的原创模式基础上，从诗词经典中凝聚青春力量，在音乐创作中彰显青春活力，用沉浸式舞台带领观众深入挖掘中华优秀传统文化诗词文化蕴含的哲学思想、人文精神以及当代价值。

湖南卫视与芒果TV联合制作的青年共创音乐竞演综艺《青年π计划》旨在发掘“无限不循环”的年轻音乐新力量，鼓励年轻人用原创音乐表达自我，展现青年的音乐才华与真挚情感。节目中来自戏曲、流

行、说唱、摇滚等不同音乐类型领域的30位年轻人积极展现自我，用原创歌曲唱出自己的人生故事和生活态度，引发广泛共鸣。

在中国电视艺术家协会影视艺术专业委员会副秘书长周蓉看来，“这些青春气息扑面而来的音乐类综艺之所以受到关注，是因为在华语流行乐坛不温不火的当下，它们愿意为新音乐与年轻人提供具有包容性和培养性的舞台，为有音乐才华和远大梦想的年轻人创造机遇，让他们用动人旋律谱写青春个性，展示青年音乐人的文化自信与使命担当”。

打破创作同质化现象

从选秀节目开始，国内音乐类综艺节目创作走上了快车道，但近些年部分音乐“综N代”表现乏力，一些新节目创意不足，难以出彩，同质化现象严重，颇受诟病。

对音乐类综艺节目来说，更深层次、更具价值的创新，不是节目中明星竞技、表演舞台、改编形式等流于表面的创新，而是回归音乐本身的创新。

“复制爆款模式、追逐市场热点，或是对表演舞台的深度包装……种种音乐之外的所谓创新已经难以满足观众的胃口，观众需要音乐创作上的新意和惊奇。这是国内音乐类综艺高速发展至今必须突破的瓶颈，也是乐迷和节目观众共同的期待。”中国传媒大学戏剧影视学院副教授韩莹表示。

音乐类综艺节目的创新升级，承担起培养新生代音乐人才的使命，华语乐坛必将“青出于蓝而胜于蓝”，更多优质的原创音乐和新鲜的年轻面孔将不负所望，为观众带来更丰富的审美体验。

据《光明日报》



《声生不息·宝岛季》海报

“党建赋能发展·艺术点亮乡村”潍坊书画名家展开展

翰墨飘香助力乡村振兴 共赋“诗和远方”



书画名家正在创作。

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘燕）7月5日，由潍坊市侨联、潍城区委宣传部、潍城区文联主办，潍坊市侨联华侨国际文化艺术交流委员会、潍城区乐埠山生态经济发展服务中心承办的“党建赋能发展·艺术点亮乡村”潍坊书画名家展在潍城区乐埠山生态经济发展服务中心官路村开展，共展出50余幅精品力作。当天，还举行了书画笔会，用艺术扮靓美丽乡村，用墨韵赋能乡村振兴。

当天下午2时许，记者走进官路村村委大院的画展现场看到，本次书画展涵盖了花鸟、人物、山水、书法等多种题材。山东艺术学院教授华杰的《消闲图》，潍坊市美协花鸟画艺委会主任、潍城区美协名誉主席孟永胜的《盛世》，潍城区美协副主席王超然的《一树梅花天地春》……一件件书画作品色墨相融、风格各异、气息高雅、内涵丰富，吸引了不少村民前来参观。

“没想到这些书画名家能走进我们村，一幅幅书画作品不仅让我们大开眼界，还提高了我们的艺术欣赏水平，感觉特别自豪。”村民周崇霞说。

画展开幕后，到场的书画艺术家还举行了书画笔会。丹青吐彩，翰墨飘香，为官路村的美丽乡村建设添上了浓墨重彩的一笔。坊子区美协副主席兼秘书长冷传茂创作了一幅《喜事连连》，硕果累累

的柿子、悠闲有趣的小鸟，充满了田园质朴趣味，寓意岁岁年年，事事如意。“今天来到官路村看到街道干净整洁，村民脸上洋溢着笑容，到处充满了生机，一片新农村气象，特别欣慰，便创作了这幅作品。”冷传茂说。

“本次画展展期5天，希望通过文化艺术点亮乡村，留住乡愁，也让更多的人感受到美丽乡村的变化。”潍坊市侨联华侨国际文化艺术交流委员会秘书长杨永波说，书画名家用手中的画笔助力乡村振兴，共赋“诗和远方”，同时也提升了乡村建设品位，提高了群众文化生活质量。

交通银行奎文支行 房屋部分出租公告

房屋坐落胜利东街新华路交叉口核心商圈，地理位置优越，交通便利，3间独立房间（面积合计约80平方米），可用做办公、仓库，可简单改造，欢迎垂询朱先生：18663673380